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Η σταγόνα 

Με τον όρο σταγόνα εννοούμε μια μικρή ποσότητα υγρού που σχηματίζεται 

στην άκρη ενός ανοικτού σωλήνα και μπορεί να πέσει λόγω βαρύτητας. Το 

κλασικό σχήμα που συνδέεται με μια σταγόνα (Α) προέρχεται από την 

παρατήρηση ενός σταγονιδίου όσο είναι προσκολλημένο σε μια επιφάνεια 

και λίγο πριν ξεκινήσει η πτώση του. Το σχήμα μιας σταγόνας που πέφτει 

μέσα σε ένα υλικό είναι στην πραγματικότητα σχετικά σφαιρικό (Β) για 

σταγόνες μικρότερες από 2 mm σε διάμετρο. Μεγαλύτερες σταγόνες 

τείνουν να είναι πιο επίπεδες στο κάτω μέρος (C) λόγω της αντίστασης  του 

αέρα ή του υγρού μέσα στο οποίο κινούνται. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα, 

καθώς οι σταγόνες γίνονται μεγαλύτερες, να σχηματίζεται κοιλότητα (D) 

που οδηγεί στην ενδεχόμενη διάσπαση της σταγόνας (E). Το σφαιρικό 

σχήμα οφείλεται στις ισχυρές δυνάμεις που συγκρατούν τα μόρια του 

υγρού μεταξύ τους, δεδομένου ότι η σφαίρα έχει τη μικρότερη επιφάνεια 

από κάθε άλλο σχήμα ίσου όγκου. 

Οι σταγόνες θα «πρωταγωνιστήσουν» στις δραστηριότητες που θα ακολουθήσουν. 

Θα παρακολουθήσετε τις περιπέτειες τους μέσα σε ένα εργαστήριο φυσικών επιστημών. 

 

Στον πάγκο εργασίας σας θα βρείτε τα παρακάτω όργανα και υλικά που θα χρειαστείτε. 

Ακολουθείστε τους κανόνες ασφαλείας και ευχαριστηθείτε τη διαδικασία. 

 Ευχόμαστε επιτυχία! 

 

 

  

όργανα και υλικά 

χρονόμετρο οπτικό μικροσκόπιο 

ογκομετρική σύριγγα 1ml κασετίνα μικροσκοπίας 

ογκομετρικός κύλινδρος 100ml  αντικειμενοφόροι - καλυπτρίδες 

βάση στήριξης μεγεθυντικός φακός 

ράβδος 30cm, σύνδεσμος, λαβίδα μπουκάλι με νερό 500ml 

χάρακας ποτήρι με νερό χρωματισμένο μπλε 

πολύμετρο ποτήρι με εκχύλισμα κόκκινου λάχανου 

ηλεκτρική πηγή 9V ποτήρι με νερό νερολακούβας 

διακόπτης μπουτόν 6 άδεια ποτήρια 

λαμπτήρας led 3V χρωστική κίτρινη 

5 καλώδια σύνδεσης  διάλυμα χλωρίνης σε σταγονομετρικό μπουκαλάκι 

επιφάνεια από φελιζολ φύλλα  φυτών  

2 υποδόριες βελόνες γάντια μιας χρήσης 

ευρύς δοκιμαστικός σωλήνας με χαραγές και 
ηλιέλαιο 

οδοντογλυφίδες και χαρτί κουζίνας 
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Η σταγόνα και η Φυσική 

Η φυσική θα σας βοηθήσει  

 

Μια σταγόνα εντυπωσιάζεται από τον όγκο της!  

Άραγε πόσος μπορεί να είναι ο όγκος μιας σταγόνας;  

Θα πρέπει λοιπόν να τον μετρήσουμε. Χρησιμοποιώντας τα όργανα που υπάρχουν στον πάγκο σας μετρήστε τον 

όγκο μια σταγόνας1 νερού. Περιγράψτε σύντομα τη διαδικασία που θα ακολουθήσετε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 Για να επιτύχετε την πτώση μιας σταγόνας, ίσου μεγέθους κάθε φορά πρέπει να σκουπίζετε με χαρτί τα υπολείμματα υγρού από την 

εξωτερική επιφάνεια του σταγονομετρικού οργάνου που χρησιμοποιείτε.  

Σας έχει μιλήσει για όργανα μέτρησης, μονάδες, φυσικά μεγέθη, 
φαινόμενα. Ας θυμηθούμε: 

Περιγράφοντας την ευθύγραμμη κίνηση των σωμάτων χρησιμοποιούμε τα 

φυσικά μεγέθη θέση x, μετατόπιση Δx=x2-x1 ,  χρονική στιγμή t, χρονικό 

διάστημα Δt=t2-t1  και μέση ταχύτητα υμ= Δx/ Δt . Όταν η ταχύτητα 

διατηρείται σταθερή η κίνηση χαρακτηρίζεται ευθύγραμμη ομαλή, αλλιώς 

χαρακτηρίζεται ως μεταβαλλόμενη. 

Σώματα τα οποία επιτρέπουν τη διέλευση ηλεκτρικού ρεύματος 

ονομάζονται αγωγοί ενώ αυτά που δεν το επιτρέπουν μονωτές. Η 

αγωγιμότητα των σωμάτων οφείλεται στην παρουσία ελεύθερων 

ηλεκτρονίων στα μέταλλα ή ιόντων στα διαλύματα. Κατά τη διαβίβαση 

ηλεκτρικού ρεύματος από υδατικά διαλύματα, συνήθως  διασπάται το νερό 

με αποτέλεσμα την παραγωγή διαφόρων προϊόντων, μεταξύ των οποίων 

είναι και τα ιόντα H+ και OH-. Την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος τη 

μετρούμε με αμπερόμετρο ή  πολύμετρο, αφού τα ρυθμίσουμε κατάλληλα. 

  

 

 

Περιγραφή 

 

 

V = 

…………… 

ΠΡΟΣΟΧΗ 
Το πολύμετρο πρέπει να είναι 
κλειστό. Να το ανοίξετε όταν 
είναι να μετρήσετε και 
αμέσως να το κλείσετε πάλι. 
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Μια σταγόνα νερού πέφτει μέσα σε ένα δοχείο με ηλιέλαιο! 

Πόσο γρήγορα μπορεί να κινείται;  

Στον πάγκο σας υπάρχει η διάταξη της διπλανής εικόνας, ένα ποτήρι με νερό 

χρωματισμένο μπλε και μια ογκομετρική σύριγγα 1 ml για τη δημιουργία 

σταγόνας.  

1. Αφήστε να πέσει μέσα στο ηλιέλαιο μια σταγόνα χρωματισμένου νερού και 

παρατηρήστε το σχήμα και την κίνηση της. Στην περίπτωση που αργεί να 

αποκολληθεί από την επιφάνεια του ηλιέλαιου να τη σπρώξετε με μια 

οδοντογλυφίδα. 

2. Επαναλάβατε με δεύτερη (ή και τρίτη σταγόνα αν χρειαστεί ώστε να 

εξοικειωθείτε), ενεργοποιείστε το χρονόμετρο όταν περνά από την πρώτη 

χαραγή και σταματήστε το όταν περάσει από την τελευταία. Πόσο χρόνος 

χρειάστηκε για να διανύσει την απόσταση από τη 1η μέχρι τη 6η χαραγή; 

             Δt = ……….. ….  

    Πόση είναι η μέση ταχύτητα της;  υμ =…………… ….  

3. Επαναλάβετε  για  άλλη μια σταγόνα αλλά τώρα αφού ενεργοποιήσετε το χρονόμετρο όταν περνά από την 

πρώτη χαραγή στη συνέχεια να καταγράψετε τις  χρονικές στιγμές καθώς διέρχεται από τις άλλες χαραγές 

και καταχωρίστε τις μετρήσεις στον πίνακα 1. Στρογγυλοποιείστε σε 1 δεκαδικό ψηφίο. 

Καλέστε τον επιβλέποντα να ελέγξει την ορθότητα της διαδικασίας 

4. Υπολογίστε τη μέση ταχύτητα της σταγόνας από χαραγή σε χαραγή. Στρογγυλοποιείστε σε 1 δεκαδικό 

ψηφίο. 

 

 

             να συμπληρωθούν οι μονάδες μέτρησης των φυσικών μεγεθών του πίνακα 

Ερώτηση 1 

Με βάση τα πειραματικά σας αποτελέσματα τι είδους κίνηση εκτελεί η σταγόνα; Αιτιολογείστε. 

 

 

 

 

Ερώτηση 2 

Ποιες αλλαγές παρατηρήσατε  στο σχήμα της σταγόνας καθώς έπεφτε; Που νομίζετε ότι οφείλονταν;  

 x (….) t  (….) υμ (….) 

1η χαραγή 0 0  

2η χαραγή 2   

3η χαραγή 4   

4η χαραγή 6   

5η χαραγή 8   

6η χαραγή 10   
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Μια σταγόνα  συναντά ένα ηλεκτρικό κύκλωμα!  

Μπορεί να είναι αγωγός; 

Για να το διαπιστώσουμε θα πρέπει να συναρμολογήσουμε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα. 

Στον πάγκο σας υπάρχουν τα όργανα της εικόνας  

 

 

 

 

 

Πειραματική διαδικασία 

1. Βυθίστε τις βελόνες στο κομμάτι φελιζόλ χωρίς να ακουμπούν, και μεταξύ τους να υπάρχει απόσταση 
περίπου 0,5-1cm.Θα χρησιμοποιηθούν σαν ηλεκτρόδια. 

2. Να ρυθμίσετε το πολύμετρο ώστε να μετρά ηλεκτρικό ρεύμα μερικών mA. 

3. Να συναρμολογήσετε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα  συνδέοντας σε σειρά την ηλεκτρική πηγή, το Led, το 
πολύμετρο, τα ηλεκτρόδια(βελόνες) και το διακόπτη, προσέχοντας ώστε το μακρύτερο ποδαράκι της Led 
να συνδέεται με το θετικό πόλο της πηγής. 

Καλέστε τον επιβλέποντα να ελέγξει το κύκλωμα σας. 

4. Κλείνοντας το διακόπτη παρατηρείστε αν ανάβει το λαμπάκι. Περνά ηλεκτρικό ρεύμα; ΝΑΙ ή ΟΧΙ 

5. Να ρίξετε μια σταγόνα νερού ανάμεσα στις βελόνες ώστε να τα διαβρέχει. Κλείνοντας το διακόπτη 
παρατηρείστε αν αλλάζει κάτι.  

Περνά ηλεκτρικό ρεύμα; ΝΑΙ ή ΟΧΙ 

6. Ανοίξτε το πολύμετρο και καταγράψτε την ένταση του ρεύματος. 

Ερώτηση 3 

Πού νομίζετε ότι οφείλεται η  ηλεκτρική αγωγιμότητα της σταγόνας του νερού της βρύσης; 

 

 

 

  

Ι =  

Πριν παραδώσετε τα συμπεράσματά σας: 

Μην αποσυναρμολογήσετε το κύκλωμα απλά στεγνώστε τα τυχόν υγρά μέρη του  

και τακτοποιείστε  τον πάγκο εργασίας σας.  
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Η σταγόνα και η Χημεία    

 Η Χημεία θα σας βοηθήσει  

 

Μια σταγόνα αλλάζει χρώματα! 

Τι άραγε να συμβαίνει στο εσωτερικό της; 

Έχετε μπροστά σας το ηλεκτρικό κύκλωμα που χρησιμοποιήσατε στην προηγούμενη δραστηριότητα. 
Ακολουθούν, σε βήματα, οι οδηγίες για το πείραμα χημείας που σας ζητάμε να εκτελέσετε, να παρατηρήσετε τα 
αποτελέσματα, και μετά να τα εξηγήσετε, όσο πληρέστερα μπορείτε: 

ΦΑΣΗ ΠΡΩΤΗ 

1) Στο διάστημα μεταξύ των ηλεκτροδίων (υποδόριες βελόνες) ρίξτε μια σταγόνα χυμού από κόκκινο λάχανο. 

2) Χρησιμοποιώντας μια οδοντογλυφίδα απλώστε τη σταγόνα και βεβαιωθείτε ότι τα ηλεκτρόδια διαβρέχονται 
καλά. 

3) Εντοπίστε ποιο είναι το ηλεκτρόδιο της ανόδου και ποιο της καθόδου και σημειώστε τα με το μαρκαδόρο. 

4) Πατήστε το διακόπτη ώστε να κλείσει το κύκλωμα και κρατήστε το κλειστό για ένα λεπτό.  

5) Παρατηρείστε ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΑ τι συμβαίνει τόσο μέσα στο υγρό όσο και πάνω στα ηλεκτρόδια, και καταγράψτε 

τις παρατηρήσεις σας. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε και το μεγεθυντικό φακό. 

Σας έχει μιλήσει για το νερό σαν χημική ένωση, τα οξέα, τις  βάσεις, την κλίμακα pH,τους δείκτες και την εξουδετέρωση. 
Ας τα θυμηθούμε: 
Κατά τη διαβίβαση ηλεκτρικού ρεύματος από υδατικά διαλύματα, συνήθως  διασπάται το νερό με αποτέλεσμα την 
παραγωγή διαφόρων προϊόντων, μεταξύ των οποίων είναι και τα ιόντα H+ και OH-. 
Οξέα ονομάζονται οι ενώσεις οι οποίες, όταν διαλύονται στο νερό, δίνουν κατιόντα υδρογόνου (Η+) στα  οποία 

οφείλονται  οι κοινές τους ιδιότητες (HCl →H+ + Cl-). 

Βάσεις ονομάζονται οι ενώσεις οι οποίες, όταν διαλύονται στο νερό, δίνουν ανιόντα υδροξειδίου (ΟΗ-) στα  οποία 
οφείλονται  οι κοινές τους ιδιότητες (NαΟΗ →Να+ + ΟΗ-). 

Όταν αναμειγνύουμε ένα διάλυμα οξέος με ένα διάλυμα βάσης, τα ιόντα Η+ και τα ιόντα ΟΗ- συνδέονται μεταξύ τους 
σχηματίζοντας μόρια νερού. Η αντίδραση αυτή ονομάζεται εξουδετέρωση. 
 
Οι δείκτες είναι χημικές ουσίες οι οποίες με την παρουσία οξέων ή βάσεων αλλάζουν χρώμα. Δείκτες περιέχονται στο 
κόκκινο λάχανο και μπορεί να δώσουν την παρακάτω χρωματική κλίμακα. 

  

 

Παρατηρήσεις 
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    Ερώτηση 1 

Το βασικό σώμα που διασπάται κατά την ηλεκτρόλυση είναι το νερό. Να εξηγήσετε τι είδους ιόντα 

παράγονται γύρω από κάθε ηλεκτρόδιο και έχουν σαν αποτέλεσμα να αλλάζει χρώμα ο δείκτης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερώτηση 2 

Αν αναδεύσουμε, έχοντας το κύκλωμα ανοιχτό, τη σταγόνα με την οδοντογλυφίδα πιο περιμένουμε να είναι 
το οπτικό αποτέλεσμα; Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

 

 

 

 

 

 

Καλέστε τον επιβλέποντα να επιβεβαιώσει την πρόβλεψη σας 

 

ΦΑΣΗ ΔΕΥΤΕΡΗ 

Με το κύκλωμα ανοιχτό, ανακατέψτε την σταγόνα με την οδοντογλυφίδα σας. Τι παρατηρείτε σχετικά με το 

χρώμα; Επαληθεύτηκε η πρόβλεψη σας;  

δικαιολογήστε  

 

  

Πριν παραδώσετε τα συμπεράσματά σας: 

Αποσυναρμολογείστε το κύκλωμα, στεγνώστε τα τυχόν υγρά μέρη του  

και τακτοποιείστε  τον πάγκο εργασίας.  
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Μια σταγόνα αποχρωματίζει ένα έγχρωμο διάλυμα!  

Πόσο γρήγορα όμως;  

 

Πειραματική διαδικασία  

Στην πειραματική διαδικασία που ακολουθεί θα παρατηρήσετε την επίδραση της ποσότητας ενός από τα 
αντιδραστήρια (στην περίπτωση μας της χλωρίνης)2 στην ταχύτητα αποχρωματισμού διαλύματος κίτρινης 
χρωστικής ζαχαροπλαστικής. 

1) Χρησιμοποιώντας το κατάλληλο όργανο μέτρησης τοποθετείστε 50ml νερού σε κάθε ένα από τα 5 

ποτηράκια του εμπορίου που υπάρχουν στον πάγκο σας. Στη συνέχεια να προσθέσετε με ΠΡΟΣΟΧΗ από 

μια σταγόνα κίτρινης χρωστικής σε κάθε ποτήρι. Να αναδεύσετε με ήπια περιστροφική κίνηση το ποτήρι, 

ώστε να διαλυθεί η χρωστική. 

2) Στο πρώτο ποτηράκι να προσθέσετε 1 σταγόνα χλωρίνης. Με το που θα πέσει στο κίτρινο διάλυμα να 

αρχίσετε τη χρονομέτρηση ενώ συγχρόνως να αναδεύετε με ήπια περιστροφική κίνηση το ποτηράκι. 

Φροντίστε να παρατηρείτε την αλλαγή/μείωση του κίτρινου χρώματος με φόντο μια λευκή κόλλα χαρτί. 

3) Μόλις το διάλυμα αποχρωματιστεί πλήρως σταματήστε τη χρονομέτρηση και καταγράψτε το χρόνο που 

απαιτήθηκε στον πίνακα 2. 

Πίνακας 2 

Ποσότητα νερού 
σε mL 

(διαλύτης) 

Ποσότητα 
χρωστικής σε 

σταγόνες 

Ποσότητα χλωρίνης 
σε σταγόνες 

Χρόνος που 
απαιτείται για 

αποχρωματισμό (….) 

50 1 

1  

2  

3  

5  

7  
4) Στο δεύτερο ποτηράκι να προσθέσετε 2 σταγόνες χλωρίνης και να επαναλάβετε τη διαδικασία μέχρι 

πλήρους αποχρωματισμού. Να καταγράψετε το χρόνο που θα απαιτηθεί στον πίνακα 2. 

                                                           
2 Πέρα από τους συνήθεις κανόνες ασφαλείας να χρησιμοποιήσετε γάντια μιας χρήσεως και  να είστε πολύ προσεκτικοί με τη χλωρίνη, αν 
πέσει στα ρούχα θα  αλλοιώσει το χρώμα τους. 

Καθημερινά τόσο γύρω μας όσο και στο σώμα μας, 

συμβαίνουν χιλιάδες χημικές αντιδράσεις. Κάποιες 

γίνονται αργά, όπως το σκούριασμα του σιδήρου που 

θέλει  πολλούς μήνες, κάποιες αρκετά γρήγορα, όπως η 

καύση του χαρτιού που γίνεται σε  δευτερόλεπτα και 

κάποιες πολύ γρήγορα, όπως η έκρηξη της νιτρογλυκερίνης 

που γίνεται σε χιλιοστά του δευτερολέπτου. 

Η γνώση της ταχύτητας με την οποία εξελίσσονται οι χημικές 
αντιδράσεις, αλλά και η γνώση των παραγόντων που μας 
βοηθούν να τις επιταχύνουμε ή να τις επιβραδύνουμε, είναι 
ιδιαίτερα χρήσιμη. 
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5) Επαναλάβετε τη διαδικασία τρεις ακόμα φορές με 3, 5, 7 σταγόνες χλωρίνης και να συμπληρώσετε τα 

αντίστοιχα κελιά του πίνακα 2. 

Επεξεργασία - ερμηνεία των αποτελεσμάτων 

1) Από το συμπληρωμένο πίνακα τι παρατηρείτε σχετικά με τους χρόνους αποχρωματισμού; Δώστε μια 

ερμηνεία. 

 

 

2) Με βάση τα πειραματικά σας αποτελέσματα να σχεδιάσετε διάγραμμα που να δείχνει τη μεταβολή του 

χρόνου αντίδρασης (μπαίνει στον κατακόρυφο άξονα) σε σχέση με την ποσότητα της χλωρίνης που 

χρησιμοποιείται (μπαίνει στον οριζόντιο άξονα). Να σχεδιάστε με μολύβι την καλύτερη δυνατή 

καμπύλη, η οποία περνάει εγγύτερα από όλα τα σημεία σας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) Να υπολογίσετε γραφικά, δηλαδή με βάση το διάγραμμα, τον χρόνο αποχρωματισμού της κίτρινης 

χρωστικής στην περίπτωση που θα ρίξουμε 4 σταγόνες χλωρίνης. Ο υπολογισμός σας πρέπει να 

φαίνεται στο διάγραμμα. 

4) Στο πείραμα που κάνατε να υποδείξετε τις μεταβλητές, δηλαδή τους παράγοντες που επηρεάζουν την 

έκβαση του πειράματος. Επίσης, να υποδείξετε ποιές ανεξάρτητες μεταβλητές κρατήσατε σταθερές 

κατά την εκτέλεση του πειράματος, ποια μεταβλητή αλλάζατε με δική σας επιλογή (ανεξάρτητη 

μεταβλητή) και ποιας μεταβλητής προσδιορίζατε τον τρόπο που άλλαζε (εξαρτημένη μεταβλητή). 

ανεξάρτητες μεταβλητές 

εξαρτημένη μεταβλητή 
διατηρήθηκαν σταθερές μεταβλήθηκαν 

   



ΕΚΦΕ Νέας Ιωνίας                             7ος Πειραματικός διαγωνισμός Φυσικών Επιστημών                        Μάιος 2018 
 

10 
 

Η σταγόνα και η Βιολογία 

 Η Βιολογία θα σας βοηθήσει  

 

 Ο μικρόκοσμος μιας σταγόνας! 

Πως μπορούμε να τον εξερευνήσουμε; 

Βέβαια με μικροσκόπηση. 

1. Βάλτε μία σταγόνα από μια νερολακούβα του κήπου, που θα βρείτε σε δοχείο στον κεντρικό πάγκο, πάνω 
στην αντικειμενοφόρο πλάκα. 

2. Σκεπάστε προσεκτικά με καλυπτρίδα, σκουπίστε με απορροφητικό χαρτί το υγρό που περισσεύει και  
μεταφέρατε την στο μικροσκόπιο. 

3. Ακολουθείστε τις οδηγίες μικροσκοπίας. 
4. Αναζητείστε μια περιοχή στην οποία είναι διακριτά αρκετά και διαφορετικά είδη μικροοργανισμών 
 
5. Στο πρώτο σχήμα να σχεδιάσετε σε μεγέθυνση x100 τυχόν πολυκύτταρους οργανισμούς που βλέπετε στο 

οπτικό σας πεδίο. Εντοπίσατε στο σώμα τους βλεφαρίδες; Αν ναι, να υποδείξετε τη θέση τους στο σχήμα 
σας. 
 

Καλέστε τον επιβλέποντα για επιβεβαίωση 
 

6.  Στη συνέχεια να παρατηρήσετε σε μεγέθυνση Χ400 και να σχεδιάσετε στο δεύτερο σχήμα τις 
διαφορετικές ομάδες μονοκύτταρων  μικροοργανισμών (πρωτόζωα, βακτήρια) που εντοπίσατε στο δείγμα 
σας.  Να προσθέσετε  τις απαραίτητες ενδείξεις στο σχέδιό σας. 
 

 

 

Σας έχει μιλήσει για κύτταρα, μικροοργανισμούς,….  Ας τα θυμηθούμε: 

Το κύτταρο είναι η θεμελιώδης δομική και λειτουργική μονάδα όλων των οργανισμών. Οι απλούστεροι οργανισμοί της 

Γης είναι οι μονοκύτταροι και, συνήθως, δεν είναι ορατοί με γυμνό μάτι. Τα βακτήρια είναι μονοκύτταροι 

προκαρυωτικοί οργανισμοί και παρουσιάζουν μια ποικιλία μορφών όπως οι κόκκοι (απλοί, διπλόκοκκοι, στρεπτόκοκκοι 

και σταφυλόκοκκοι), οι βάκιλλοι και τα σπειρίλια. Τα πρωτόζωα είναι μονοκύτταροι ευκαρυωτικοί οργανισμοί. Βασικό 

χαρακτηριστικό είναι η κινητικότητά τους, η οποία συνδέεται με δομές όπως ψευδοπόδια (π.χ. αμοιβάδα), βλεφαρίδες 

(π.χ. παραμήκιο), ή μαστίγιο (π.χ. ευγλήνη). 
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                                   Σχήμα 1                                                                                        Σχήμα 2 

 
 
 
 
Καλέστε τον επιβλέποντα για επιβεβαίωση  

 

Ερώτηση 1 

    Με τη βοήθεια ποιων δομών ή μηχανισμών κινούνται οι μικροοργανισμοί που παρατηρήσατε; 

 

 

 

 

 

 

Ερώτηση 2 

Το πόσιμο νερό δεν πρέπει να περιέχει μικροοργανισμούς. Να δώσετε μία εξήγηση πώς επιτυγχάνεται αυτό 
στο νερό που έρχεται στην οικία μας μέσω του δικτύου. 
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Μια σταγόνα νερού  πέφτει στην επιφάνεια ενός φύλλου!  

Πόσο «φιλικά» με το νερό είναι τα φύλλα των φυτών; 

 

Στην πειραματική δραστηριότητα που ακολουθεί καλείστε να διαπιστώσετε πόσο υδρόφιλη ή πόσο υδρόφοβη 

είναι η επιφάνεια ενός φύλλου παρατηρώντας το σχήμα που παίρνει η σταγόνα του νερού όταν συναντήσει 

την επιφάνεια τους. 

Σας δίνονται φρεσκοκομμένα φύλλα από τέσσερα (4) διαφορετικά φυτά είδη φυτών: πλάτανος, τριανταφυλλιά, 

κισσός και δάφνη.  

1. Να τα παρατηρήσετε και να τα αναγνωρίσετε αξιοποιώντας τις εικόνες που εμπεριέχονται στον πίνακα 3. 

 

 Καλέστε τον επιβλέποντα για επιβεβαίωση  

 

2. Να ρίξετε με το σταγονομετρικό μπουκαλάκι μερικές σταγόνες νερού στην πάνω επιφάνεια του κάθε 

φύλλου και να παρατηρήσετε από πλάγια θέση το σχήμα της σταγόνας με τη βοήθεια του μεγεθυντικού 

φακού.  

                                                                                                                                                          

 

 

 

Η διαβροχή είναι η ικανότητα ενός υγρού να διατηρεί επαφή με μια  επιφάνεια στερεού, και οφείλεται στις 

διαμοριακές αλληλεπιδράσεις που αναπτύσσονται μεταξύ των δυο υλικών όταν συνενώνονται. Αυτό έχει ως 

αποτέλεσμα,  όταν μια σταγόνα νερού πέσει στην επιδερμίδα ενός φύλλου είτε να διασκορπίζεται στην επιφάνειά 

του είτε να παίρνει σχήμα σχεδόν σφαιρικό ώστε να αποφύγει την επαφή, οπότε στη συνέχεια κυλάει και πέφτει 

δίχως να αφήνει ίχνη υγρασίας. Η τραχύτητα κάθε επιφάνειας, επομένως και ενός φύλλου, επηρεάζει σε μεγάλο 

βαθμό την ικανότητα διαβροχής (διαβρεξιμότητα) της επιφάνειας του φύλλου.  

 Ένα αντίστροφο μέτρο της διαβρεξιμότητας αποτελεί η γωνία επαφής θ.  Καθώς αυξάνεται η τάση για την 

εξάπλωση μιας σταγόνας πάνω σε μια επίπεδη επιφάνεια στερεού, η γωνία επαφής μειώνεται. Μια διαβρέξιμη 

επιφάνεια μπορεί να ονομάζεται υδρόφιλη, ενώ μια μη διαβρέξιμη επιφάνεια υδρόφοβη.  Στην  επιδερμίδα των 

φύλλων διαφορετικών  φυτών υφίστανται  δομικές και χημικές τροποποιήσεις σχετικά με την επιφανειακή 

διαβροχή, που καθιστούν την επιφάνεια από πολύ υδροφιλική έως  και πολύ υδροφοβική.  
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3.  Να χαρακτηρίσετε την επιφάνεια του κάθε φύλλου ως προς τη διαβρεξιμότητά της και να καταγράψετε 

τις παρατηρήσεις σας στον πίνακα 3  βάζοντας   στο κατάλληλο για κάθε φύλλο κελί. 

4. Να επαναλάβετε τα βήματα 2 και 3 για την κάτω επιφάνεια των φύλλων. 

 

Ερώτηση 1 

α) Σε ποια επιδερμίδα,τίνος φυτού διαπιστώσατε τη μεγαλύτερη διαβρεξιμότητα; 

 

β) Να παρατηρήσετε τώρα με τη βοήθεια του μεγεθυντικού φακού την επιφάνεια του φύλλου και να τη 

χαρακτηρίσετε ως προς το πόσο λεία ή τραχεία είναι.  

 

Ερώτηση 2 

α) Σε ποια επιδερμίδα,τίνος φυτού διαπιστώσατε τη μικρότερη διαβρεξιμότητα; 

 

β) Να παρατηρήσετε τώρα με τη βοήθεια του μεγεθυντικού φακού την επιφάνεια του φύλλου και να τη 

χαρακτηρίσετε ως προς το πόσο λεία ή τραχεία είναι. 

 

 
Ποιο είναι το συμπέρασμα σας; 
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
ομάδα 

ΦΥΣΙΚΗ 

ο όγκος μιας σταγόνας 

περιγραφή 7  

χρήση κατάλληλου οργάνου  8  

ορθότητα μέτρησης 3  

μονάδα 2  

σύνολο 20  

Μια σταγόνα πέφτει  

ορθότητα της διαδικασίας 5  

χρονομετρήσεις 5  

υπολογισμός μέσης ταχύτητας 10  

μονάδες 4  

ερώτηση 1 7  

ερώτηση 2 5+4  

σύνολο 40  

Μια σταγόνα στο ηλεκτρικό κύκλωμα 

ρύθμιση πολύμετρου 5  

κύκλωμα 15  

ορθότητα 3 μονάδα 2 5  

διαβροχή ηλεκτροδίων 3  

στέγνωμα  2  

ερώτηση 3 10  

σύνολο 40  

σύνολο 100  

ΧΗΜΕΙΑ  

Μια σταγόνα αλλάζει χρώματα! 

Ηλεκτρόδιο  10  

Παρατηρήσεις 10  

ερώτηση 1 10  

ερώτηση 2 πρόβλεψη 5  

ερώτηση 2 δικαιολόγηση  5  

σύνολο 40  

Μια σταγόνα αποχρωματίζει  

ομοιόμορφη, ήπια ανάδευση 6  

μονάδες χρόνου 2  

χρονομέτρηση 5  

Επεξεργασία 1 10  

Επεξεργασία 2 15  

Επεξεργασία 3 12  

Επεξεργασία 4 10  

σύνολο 60  

σύνολο 100  

ΒΙΟΛΟΓΙΑ  

Ο μικρόκοσμος μιας σταγόνας 
 

παρασκεύασμα 10  

μικροσκόπηση 10  

σχέδια 20  

ερώτηση 1 10  

ερώτηση 2 10  

σύνολο 60  

Η σταγόνα στην επιφάνεια ενός 
φύλλου 

  

ταυτοποίηση φύλλων 4  

ορθή παρατήρηση σταγόνων  4  

πίνακας 16  

ερώτηση 1                   3+2 5  

ερώτηση 2                    3+2 5  

συμπέρασμα  6  

σύνολο 40  

σύνολο 100  

                                                                                              ΣΥΝΟΛΟ 

 


